
kron, t. j . 30 tisoč milijonov. Ko bi bili hudobni in bi 
naše ubogo ljudstvo ne moralo trpeti tako strašno za 
izdajstvo in grehe samostojnežev, bi jim prav iz srca 
privoščili njihov «sijajni uspeh«. Toda poglejmo, kaj 
pravijo samostojneži o doseženem «uspehu«. «Slovenija 
dobi vse od nas zahtevane železnice«. — piše »Kmetijski 
List«. Ravno v tem stavku so nepobito dokazali svoje 
izdajstvo. Proga Murska Sobota—Ljutomer—Ormož je 
bile že pred Puceljevim donkišotjanstvom sklenjena 
stvar. Progi Kočevje—Severin—Vrbovsko pa je samo
stojni «uspeh« odjedel njen glavni pomen in važnost 
s tem, da se Pucelj ni istočasno zavzel tudi za progo 
Krško—Novo mesto in Črnomelj—Severin. Tako spo
polnjena železniška zveza Slovenije z morjem bi imela 
velik pomen tudi za Štajersko in Prekmurje, ker bi ves 
promet preko Maribora bližje in cenejše šel po do
lenjskih progah k morju, kakor pa preko Zagreba. Ne 
samo torej, da so samostojneži strahovito obremenili 
vso Slovenijo, so poleg tega občutno škodovali koristim 
Štajerske, Belokrajine in Dolenjske, ki bi jih sicer ime
li od novih prog. Te koristi pa se nikakor ne dajo od
tehtati s škodo, ki jo prizadeva nesrečno posojilo. Si
cer pa sam «Km. L.« določno piše: «Da bi v sedanjih 
dragih časih zidali železnice zato, da bi postali nekateri 
iz milijonarjev skoraj da milijarderji, na nam v glavo 
ne pade«. S tem so samostojneži sami priznali, 1. da so 
kot vladna stranka morali glasovati za posojilo, 2. da 
so hoteli biti plačani še posebej za to glasovanje, 3. da 
so železnice zahtevali, da prinesejo iz Beograda vsaj ne 
kaj peska v oči svojim volilcem, 4. da niti sami ne ve
rujejo, da se bodo nameravane železnice gradle v dogled 
nem času, 5. da se pri graditvi železnic zaslužijo milijo
ni. Dalje pravi «K. 1.«: «Samo zato, ker smo ujedinjeni, 
smo prišli do denarja.« To je verjetno in to smo tudi mi 
vedno trdili, ko so «prevzeli na sebe težko breme vladne 
stranke.« Tudi je velepomemben in značilen sledeči sta
vek v «K. Le: «S tem ,da smo glasovali za ustavo, s tem, 
da smo vstopili v vlado, smo slovenskemu ljudstvu pri
borili železnice.« Tudi to priznanje samostojnežev jem
ljemo na znanje. Slovenskemu ljudstvu torej niso ♦pri
borili« ničesar drugega, kakor železnice, ki jih pa «v 
sedanjih dragih časih niti ne mislijo graditi. Pač pa so 
z glasovanjem za ustavo izdali avtonomijo Slovenije 
beograjskemu centralizmu, ki nas danes ovira na vseh 
koncih in krajih. Kakor piše «K. 1.«, je Pucelj izjavil 
sledeče: «Ne moremo odnehati za nobeno ceno. In če
prav spoznavamo, da je v državnem interesu, da sode
lujemo v vladi, vendar bi bili pri takem preziranju živ
ljenjskih potreb Slovenije prisiljeni, izvajati vse kon
sekvence. Naglašam pa, da mi ne bi mogli biti skupne 
v opoziciji s slovenskimi klerikalci in da bi zato mo
rali stopiti še korak dalje.« Kaj naj to pomeni? Po do
mače bi Pucelj stvar takole raztolmačil: «če nas ne pla
čate, kakor zahtevamo se bomo pa skujali; pomnite 
pa, da so klerikalci v skrajnem odporu proti centraliz
mu, mi pa pojdemo še dalje in ta korak dalje je, da bo
mo razbili državo.« Taki «državotvorci« so torej naši 
samostojneži. Prokletstvo slovenskega ljudstva izdalal
cem in škodljivcem ne odide! 

Samostojni poslanci proti upravičenim zahtevana 
kmetov. V seji finančnega odbora dne 1. maja se je po
slanec Vlad. Pušenjak zavzemal za to, da se kmetje
gozdni posestniki na Pohorju, v okr. glav. Slov. Gra
dec, v okraju Gornjigrad, ki so vsled gozdnih pose
stev prišli pod agrarno reformo, osvobode agrarne re
forme, ter ob enem zahteval, da se izvrši likvidacija 
grajščinskih veleposestev. Dopisnik «Kmet. Lista«, baje 
poslanec Mermolja), ki ni ust odprl zakmete v Slove
niji, pa laže, da se je poslanec Pušenjak zavzemal *a 
grajščake. V seji skupščine, dne 29. t. m. se je edini 
poslanec Vlad. Pušenjak zavzel za kmete in bičal pre
veliko obdačenje kmetov. Govoril je proti davku na po
slovni promet, ki se v okraju Gornjigrad in sosednih 
okrajih nalaga kmetom, ki tuintam trgujejo po stari 
navadi z lesom. Omenil je, da mora kmet, ki kupuje 
žito, iskati dohodkov, da more izhajati. Samostojni po
slanec Majcen se je drl, da to niso kmeti, to so sami 
lesni trgovci. Pristaši Samostojne kmetijske stranke v 
Ribnici na Pohorju, Vuhredu, Slov. Gradcu, Mozirju, 
Gornjemgradu, zapomnite si postopanje vaših poslan
cev, ki so izdali avtonomijo Slovenije in ki sedaj ovi
rajo delo poslancev SLS za gospodarski napredek slov, 
ljudstva. Od mesarjev in mešetarjev a la Pucelj, Maj
cen, Drofenik, Mermolja ni mogoče ničesar drugega pri
čakovati. 

Rok za prijavo političnih shodov. Pod št 26.825 je 
pokrajinska uprava za Slovenijo, oddelek za notranje 
zadeve, izdala uradno tolmačenje 14. člena vidovdan
ske ustave. Doslej je veljal glede roka za prijavo poli
tičnih shodov zborovalni zakon iz leta 1867, ki je dolo
čal rok treh dni. Po vidovdanski ustavi je treba napo
vedati vsako zborovanje, bodisi, da je pod milim ne
bom, ali med štirimi stenami, najmanj 24 ur pred pri
četkom shoda. 

Obmejnemu prebivalstvu v vednost. G. poslanec 
Fr. Žebot nam je iz Beograda poslal tik pred sklepom 
uredništva brzojavko s sledečo vsebino: »Beograd, skiip 
ščina, Obmejnim občinam dovoljen dostop do m! 
in žag ob Muri od 5. avgusta naprej. Žebot.« Zdi se, da 
so v Beogradu na neprestano dreganje vendarle rešili 
to pereče življenjsko vprašanje obmejnega prebivalts
va. 

Za pogorelce v Pečkah pri Makolah je ministrstve 
notranjih zadev na prošnjo poslanca Fr. Žebota naka
zalo podpore 14.000 kron. 

Nujna potreba poprave naših razklopotanih mo
stov v Sloveniji. Popravo naših na pol porušenih mo
stov je zahteval v narodni skupščini gospod posl: 
Žebot in govoril tozadevno sledeče: Poleg cest, katere 
mi želimo in zahtevamo za naše kraje, pa zahteva 

Torej tako! Glasilo samostojnežev se v obširnem 
opisu mogočih in nemogočih stvari na vse pretege hva
li z nekakim velikanskim »uspehom«, ki ga pri naj
boljši volji ne moremo najti nikjer drugje, kakor v go
spodarskem izkoriščanju slovenskega ljudstva za dolgo 
vrsto let pri odplačevanju obresti in glavnice pogubo
nosnega posojila v strašnih številkah trideset milijard 
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predvsem, da nam vlada potom proračuna da sredstev 
tudi za druge zgradbe, ki so nam potrebne. Novih mo
stov potrebujemo na primer na vseh koncih in krajih, 
tako pri nas, kakor v vseh drugih pokrajinah. Vzemimo 
n a primer most pri Sv. Petru v Sav. dolini! Sam sem bil 
priča, ko je gospod minister za javna dela v finanč
nem odboru meni obljubil, da bo dal tisti most po
praviti, ki je skoro popolnoma zrušen, oziroma je 
nevarnost, da se zgodi nesreča. Toda mosta noče dati 
popraviti; ko se bo zgodila nesreča, ko se bo most zru
SiL potem bo še le gospod minister sprevidel, da je tu 
napravil napako, ker se ni oziral na želje in zahteve 
poslancev. Omenjeni most na državni cesti Ljubljana— 
Celje je tako slab, da danes ne morejo čezenj tovorni 
ivozovi in avtomobili. Gospod minister je obljubil tudi 
Sir. Hohnjecu, da bo dal most popraviti. Iz tega vidimo, 
da dobivamo iz Beograda samo obljube, a nobenih de
janj . Vi nam obljubljate, toda marsikaj, kar ste obljubi 
l i v novejši dobi in o čemer mnogi upajo, da se bo iz
svršilo, bo ostalo samo pri obljubi, kakor vidimo iz zad
njih dogodkov. Imamo vse polno še drugih zahtev. V 
Ptuju imamo na primer most, ki se bo vsak čas zrušil. 
Država je opozorjena, gradbena direkcija je opozorjena 
a nikdo ne stori ničesar da se prepreči nesreča. Imamo 
staro potrebo, da se med Mariborom in Ptujem pri 
Dupleku zgradi most, da bi moglo prebivalstvo Slov. 
goric, Maribora in Ptuja medsebojno občevati. Mini
strstvo za javna dela noče ničesar storiti, da se odpo
more tej zahtevi. Imamo v Celju stari kapucinski most, 
ki se bo vsak čas zrušil. Opozarjal sem gradbeno direk
cijo in ministra, a nikdo noče ničesar storiti. Nočete 
priti našim krajem na pomoč, da bi se storilo to, kar 
je iz gospodarskih ozirov nujno potrebno. 

Žalostna usoda naših cestarjev. Inženir maribor
ske sekcije je zopet izvršil redukcijo cestarjev. Ne vemo 
sicer po čegavi naredbi, dejstvo pa je, da je poslanec 
Žebot izposloval v Beogradu ravno nasprotno, namreč, 
da se vsi odpuščeni cestarji zopet pokličejo na delo. — 
Kdo je sedaj tisti, ki meša že itak zamotano štreno? G. 
inženir mariborske sekcije to vsekakor ve, ker bi sicer 
ne odrekal pismenega potrdila o odpustu cestarjem Fr. 
Banovšku, Francu Kapun in Alojziju Čančarju. Alojz 
Cančar je vrhu tega še invalid, vendar v smislu zdrav
niškega pregleda sposoben za vsako cestno delo. Tem 
možem se pri odpustu niti ni povedalo, zakaj so od
puščeni. Tudi drugi cestarji v mariborski sekciji se 
bridko pritožujejo. Erarna stanovanja so podobna br
logom, zanemarjena in z raztrgano streho, nekatera ce
lo vlažna. To vse zelo slabo vpliva tudi na zdravje ce
starjev. Toda nikdo se ne najde, ki bi stanovanja po
pravil, obelil in uredil v človeška bivališča. Gospod 
Rovšek, cestni mojster, se mnogo bolj zanima za sli
karstvo, kakor pa za ceste. Tudi se mu je udobneje vo
ziti v koleselju okrog na državni kredit, dasi ima v ta 
namen državno kolo na razpolago, ali ga je vsaj imel, 
Se ga ni morda prodal. Sicer pa itak redko pride k 
pregledovanju cest, še manj pa k cestarjem in še ta
Icrat jih smatra za svoje hlapčke. K stvari se še povr
nemo. 

Pristransko postopanje pri podelitvi lovov! Mi
nistrstvo za šume in rude je tudi nekaka najvišja in
stanca glede lovskega prava. Nešteto pritožb prihaja 
iz raznih občin (iz Kumena, Slemena, Sv. Marka na 
Štajerskem), da se tam ne dovoli občinam, da bi same 
prevzele lov, ampak razni gospodje okrajni glavarji r i 
nejo naprej bogataše, barone, graščake, nemške mestne 
gospode, sploh ljudi,ki so bili do prevrata veliki nasprot 
niki našega naroda in nemškutarji, da dobivajo ti lo
ve, dočim slovensko kmetsko ljudstvo ne more priti do 
lovske pravice. Tudi to bi bilo treba 'zpremeniti. Po
prej je bilo sicer v navadi, da so imeli lov v zakupu le 
samo veliki gospodje, graščaki in baroni: toda ti časi 
so minili. 

Kako sodi Nemec o Slovencih. Katoliški duhovnik 
Nemec iz Vestfalskega nam piše: Na svojem potovanju 
po Sloveniji sem se prepričal, da je slovenski narod v 
gedru zdrav, čvrst, zaveden, veren in pobožen in le tak
narod 'ima bodočnost. Tako n. pr. so me ljudje v Sav. 
dolini pozdravljali s prelepim pozdravom: «Hvaljen 
Jezus!«, čeprav sem tuj duhovnik. V Kamniku sem vi
del cerkev nabito polno pobožnih vernikov, v Novem 
mestu je v enem dnevu prejelo okrog 300 vernikov sv. 
obhajilo, v Gorici sem videl kapucinsko cerkev do zad
njega kotička nabito polno. Menda ni naroda, ki bi bil 
v vsakem oziru tako izborno organiziran, kakor je rav 
no slovenski narod. V Savinjski dolini sem videl skoro 
■v vsaki drugi vasi kako konzumno društvo, kako kmet
sko hranilnico in posojilnico, kako katoliško izobraže
valno društvo ali sploh kako katoliško organizacijo, ki 
vse vrlo napredujejo. Priznati moram, da bo imel tisti 
sprevodnik južne.železnice, ko sem se namreč vozil iz 
Ljubljane v Celje, popolnoma prav, ko mi je rekel do
besedno: «Pri prihodnjih volitvah bo Slovenska ljuds
ka stranka zmagala na celi črti!« 

Čudne bolnice in še bolj čuden primarij. Naval be
ograjskih centralistov na naše bolnice ima že itak do
volj pogubonosnih in slabih posledic, ki se kažejo v 
upravi bolnišnic in v oskrbi bolnikov, in ker ima vsa
k a doba tudi svoj poseben duh, vladajo ponekod tudi 
čudne razmere med zdravniki. V duhu današnje dobe, 
ki bolnišnice ubija, se je znašel tudi primarij mari
lM>rske javne bolnice dr. Černič. Lansko leto se je tako 
spozabil proti svojemu tovarišu dr. Marinu, da je bil 
pred sodnijo obsojen radi časlikraje, letos se je pa spra
vil ne nad njemu po letih enakega kolego, ampak na 
enega mladega zdravnika sekundarija, ki mu je bil 
zraven tega še podrejei, in bi bil moral imeti primarij 
dr. Černič napram njemu še večjo mirnost, to je nje
gov sekundarni zdravnik dr, ... Dne 13. junija 
1922 pri viziti bolnikov n l ^ičnem oddelku, torej 

v službi, je radi malenkostne stvari, ker ena postelj ni 
stala v vrsti kakor kak rekrut, zagrabil dr. černič dr. 
Lemeža za levo roko in ga s tako silo obrnil za 90 stop., 
da je imel dr. Lemež črno liso na levi roki. Prišlo je ra 
di tega do sodne razprave in ker sodišče ni smatralo, da 
je črna lisa zadostna za lahko telesno poškodbo, je ob
sodilo primarija dr. Černiča radi dejanskega napada 
na svojega podložnega sekundarija radi prestopka par. 
496 na 200 dinarjev globe. Zadeva sicer še ni končana, 
ker se je pritožil dr. Černič zaradi krivde, dr. Lemež pa 
zaradi prenizko odmerjene kazni, vendar je značilno, 
da se je izrazila neka priča — tudi sekundarij bolnice 
— da so sekundariji radi tega tukaj, da se pustijo od 
primarijev «beflegeln«. — Vsekakor čudne bolnice, ču
den primarij in čudno pojmovanje odnošajev med pred 
stojnimi in podrejenimi. 

Samooblasten šolnik. Iz Polenšaka pri Ptuju se 
nam poroča: Kakor znano, je Višji šolski svet odredil," 
da naj bodo šolske počitnice sedaj in ne v jeseni. Zdi 
se, da ta naredba ne velja za vse šole, kajti naš šolnik 
Fink je začel pobirati slamo za pokrivanje šolskih hle
vov, ter je pred dnevi povedal šolskim otrokom, da se bo 
končal šolski pouk še ta teden, če bodo šolarji nabrali 
veliko slame. Postal je tudi nadvse vnet agitator za 

: Sokola, kajti dečkom, ki so pri orlovskem naraščaju, 
j je zagrozil, da bo proti njihovim staršem vložil tožbo 

in da bodo kaznovani, ako bodo še dalje hodili k or
lovski telovadbi. Vprašamo, odkod neki je dobil ta sa
mooblastni šolnik vse te pravice. Mi starši se odločno 
zavarujemo zoper tako nasilje in ne bomo pod nobenim 
pogojem trpeli, da bi naš šolnik silil naše otroke v brez

1 versko sokolsko organizacijo. Z vso odločnostjo mu 
| zaenkrat svetujemo, da naj miruje, ker bi sicer bili 

primorani, da temu ptiču peruti temeljito postrižemo! 
Okrožnemu agrarnemu uradu v Mariboru. Na Vur

bergu se govori, da bodo grofu Herberstein pustili ve
liko več zemlje kot mu gre in sicer radi vzgledne živino 
reje. Ta vzgledna živinoreja je v tem: V hlevu je gove
do vseh pasem. Polovico krme bodo živali po letu su
rovo požrle in popasle, drugo ostane za zimo. Proti kon 
cu zime se konji in goveda krmijo večinoma s slamo. 
V začetku aprila že vsako leto pasejo in vsa živina shuj 
ša, da se v več mescih komaj popravi. To je vzgledna 
živinoreja grofovega oskrbnika Nemca Gumpert. V po
prejšnjih časih je grajščina porabila veliko umetnih 
gnojil, da je imela dosti krme in lepo živino. Zraven je 
pa še siromakom prodala veliko trave. Dandanes nihče 
nič ne dobi. Grof ima 20 krav in dosti vprežne živine, 
siromak pa še ene kravice ne more preživeti. Lepo 
skrbi agrarna reforma za naše siromake. 

Stanje delovnega trga v Mariboru. (Tedensko poro
čilo za čas od 23. julija do 29. julija 1922). Prosta mesta 
so bila prijavljena: 104 moškim, 71 ženskam, skupaj 
175. Dela je iskalo: 167 moških, 47 žensk, skupaj 214. 
Zaposliti je bilo mogoče: 84 moških, 30 žensk, skupaj 
114. Brezposelnih je ostalo: 321 moških, 228 žensk, sku
paj 549. Podporo (brezposelno) je dobilo: «nikdo«. Pro
met od 1. januarja do 29. julija 1922 izkazuje 8289 
strank in sicer 4058 delodajalcev. 4231 delojemalcev ter 
1942 uspešnih nakazil dela. Delo dobijo: hlapci, pastir
ji, majar, drvarji, rudarji, kamnosek, kovinooblikova
lec, železostrugarji, železolivarji, kovinostiskači, kovi
no brusač, kleparji, kotlar, kovači, modelna mizarja, 
mizarji, sodarji, mlinarji, pleskar v Sušak, peki, be
tonski delavci itd. Dela iščejo: ekonom, hlapci, majarji, 
viničarji, elektromonterji, mesarji, natakarji, trgovski 
sotrudniki, tovarniški delavci in delavke, dninarji, čev
ljarji, pisarniške moči, sluge, kočijaž, vrtnarji, šivilje 
in krojači, vzgojiteljice, varuške, kuharice, služkinje 
itd. 

Splošni pregled: Vsled pomanjkljivih prijav pro
stih mest je nemogoče zaposliti številne brezposelne. — 
Delodajalce opozarjamo na zakon o zaščiti delavcev v 
Uradnem listu št. 74, z dne 13. julija 1922 par. 70—107, 
sicer se bo postopalo proti njim po določilih zakona. 
Na" delovnem trgu primanjkuje mizarjev, zidarjev in 
kovinarjev vseh strok. Nimajo pa dosti zaposlenja eko
nomi, elektrotehniki, mesarji, peki, črevljarji, trgovski 
pomočniki, pisarniške moči, pomožni in tovarniški de
lavci, sluge, in še nekatere redkejše stroke. Delavci, ki so i 
brezposelni in iščejo dela, naj se zglase vedno pravo
časno pri državni borzi dela (od 9.—12. ure dopoldne), , 
da jim bo kolikor mogoče takoj ustreženo. 

Poštenim Mozirčanom in okoličanom! Nekje v sv. 
pismu se čita: Varujte se krivih prerokov, kateri priha
jajo k vam v ovčjih oblačilih, znotraj so pa grabljivi 
volkovi! Te besede veljajo še vedno. V naš kraj priha
ja časopisje vseh lepih imen in barv, ki pa pred vsem 
zabavlja in smeši verska društva in kmetske izobraže
valne organizacije, v katerih si naj išče pošteno ljudst
vo izobrazbo, duševni mir, srečo in časni blagor. V teh 
dobrih društvih se vzgajajo značaji, ki niso dostopni 
pokvarjenosti, hlapevstvu in izmozgavanju. Občani trž
ke občine so navezani večinoma na dohodke iz okoliša | 
in na trgovino, ako so brez večjega zemljišča. Skrben i 
in priden kmet, če hoče ostati na rodni grudi, se mora j 
ogibati prijateljstva z izkoriščevalci. Mnogi, ki hočejo '■ 
naglo obogatetei, iščejo prijateljstva pridnih in premož 
nih kmetskih ljudi, jim polagoma izpodkopavajo vese
lje do cerkve in sv. vere, ter ga tako nočejo narediti spo ! 
sobnega za svoje umazane in hudobne namene in na j 
klepe. Tako se splošno po svetu godi, in naši ljudje naj 
so previdni. Ako tudi v Mozirju pogleda človek ob de
lavnikih v času največjega dela, vidi tu in tam po trgu 
se solnčiti, oziroma senčiti zdrave, močne ljudi na stro i 
ške truda in znoja trpina kmeta in delavca, ki dela od j 
zore do mraka. Poglejmo njih »vernost.« Če gredo ob 
nedeljah k sv. maši, ne morejo počakati konca, ampak 
gredo, da jih ljudje vidijo, da so bili v cerkvi. V svoji 
preveliki »sramežljivosti« vidijo na krščanskih dekletih 

nedostojno obleko, katere v resnici ni. Mimo tržkih k©, 
pele pa je človeka že sram iti. — Ako v župnišču leži 
kak kot narobe, radi govorijo nekateri o gospodarstvo, 
Da pa zamorejo drugi bolje gospodariti, radi vzamej« 
hlapca in deklo iz župnišča. Kako slabo so Mozirčanj 
gospodarili sami, se vidi že iz lega, ker so skoro v vsei 
boljših hišah gospodarji tujci, ki so prišli sem s pra\ 
malim imetjem. Ako hoče g. kaplan mladino odvrniti 
od veri neprijaznih društev, ali pa otroke, ga zmerjaj« 
in zasmehujejo. Njih olika se lepo spozna iz nesramne, 
ga pisanja po raznih časnikih. Prijateljstvo do ljudstva 
tudi lepo kažejo. V času, ko je bilo pomanjkanje slad
korja in tobaka, je Miklavc ali Krahelc z nabitimi žepi 
te robe šel po hišah, najraje tje, kjer imajo dosti lesa 
Ob volitvah je pri neki hiši jokaje prosil kroglic za sa
mostojno skrinjico. Tudi je kaj rad postregel s pijačo 
On že lahko, ker mu voda nosi mastne dobičke pole§ 
tobaka in sladkorja. Jugoslovanski junak živinozdrav
nik Baš je privlekel na dan neko postavo mrtve Avst
rije in hoče imeti mrhovišče, ki bo kmetsko ljudstv« 
zelo obremenilo, napravilo mnogo škode in sitnosti. — 
Pa naj je dosti za enkrat! 

Umrl je v Ročici pri Sv. Jakobu v Slov. gor. v sta
rosti 20 let vrl mladenič Jožef Perko, sin taniošnjegj 
posestnika Friderika Perko. Blagemu mladeniču bodi 
žemljica lahka. 

Umrla je 27. julija t. 1. v mariborski bolnici blaga 
in obče priljubljena žena Rozalija Kolar, posestnica 
iz Gor. Polskave. Pogreb se je je vršil dne 29. m. m, 
v domači fari in se ga je udeležilo veliko ljudi, saj j« 
bila pokojnica daleč naokoli znana kot skrbna mati 
ubogih. Bodi ji žemljica lahka! 

Strašna smrt radi stekline. Poročali smo, kako j« 
vgriznil domači pes posestnika Ivana Plohi iz Formina 
na Spodnjem Ptujskem polju. Ubogi Plohi se ni brigal 
za ugriz in je sam stekel. Ko se je zavedel, da se ga j« 
oprijela steklina in je čutil, da se bližajo napadi po
besnelosti, je sam prosil, naj ga zvežejo, da ne bi koga 
ugriznil. Ko je minil prvi napad se je zopet zavedel hi 
prosil, da ga odvedejo v bolnico. Ganljivo je bilo nje
govo slovo od domačih in sovaščanov, katere je pro* 
sil, naj mu odpustijo, če je koga razžalil in naj molijo 
zanj, ker med nje se ne bo več povrnil. Plohi je dobri 
vedel, da ne bo več ozdravel, prepeljali so ga v bolnica 
v Ptuj, kjer je po dveh dneh med neznosno mučnimi 
in strašnimi napadi pobesnelosti izdahnil. V Pasferjev, 
zavod v Zagreb ga niso peljali, ker je bilo že prepozno 
in vsako zdravljenje izključeno. 

Ubijalec lastnega očeta pred sodiščem. Pred za1 

grebškim sodiščem se je začela te dni razprava proti" 
divjaškemu ubijalcu lastnega očeta. Dne 15. aprila t. t 
sta se v Deseniču na Hrvatskem Zagorju sprla med se
boj sin Josip in oče Matevž Krčmar. V prepiru je uda
ril sin z nekim topim orodjem očeta štirikrat po glavi, 
da se je ta onesvestil. V nezavesti ga je še tako dolgo 
obdeloval z udarci, da je oče umrl. Ubijalec Josip Krt
mar je star 20 let, oženjen in oče enega otroka. Sodišča 
še ni izreklo obsodbe in bomo o njej še poročali. 

Zopet razbojniki v okolici Novega Sada. Pod tem 
naslovom javlja beograjsko «Vreme«, da so v nedelja 
okrog 7. ure zvečer štirje razbojniki, oboroženi s puška
mi in oblečeni deloma v vojaško uniformo, napadli ni 
samotni cesti nekega mladeniča, ga pretepli in okrafi. 
Napadeni je prijavil stvar policiji, ki je raztegnila na
daljevanje zasledovanja razbojnikov tudi na ta slu
čaj. 

Razbojniki v Beogradu. Iz obširnega poročila pol 
tem naslovom v «Balkanu« posnamemo sledeče: V pon
deljek dopoldne sta dva okrog 20 letna lopova izvršili 
poskus umora in ropa v bližini beograjskega vseučiln 
šča. Roparja sta Branko Vasic iz Osjeka in Filip Vla
dimir iz Dunaja. Filip je bil nekaj časa tudi v Mari
boru, zaposlen pri tvrdki bratje Tavčar. Oba zločin
ca sta se dogovirila, da napadeta advokata Grubie* 
mu odvzameta ključe blagajne in pobereta denar. V ti 
namen sta speljala, pod izgovorom, da je počila vodo
vodna cev v klet, kjer sta z revolverjem pobila Grubiei 
na tla in mu odvzela ključe. Toda krik napadenega H 
je preplašil, da sta oba zbežala in pustila žrtev nezaJ 
vestno ležati v krvi. Policija je bila' takoj na licu mesti 
in oba napadalca dohitela in vjela v vseučiliščni kleli 
Med tem se je nabrala velika množica občinstva prt« 
vseučiliščem in hotela dejansko napasti roparje. VasM 
in Filip se nahajata sedaj pod ključem. 

Kdo je prvi pil kavo? Leta 1258 je umrl Ebul H«' 
san Sedeli. Ta mož je bil mohamedanski puščavnS
Izbacnili so ga iz nekega samostana, potikal se je v pS' 
ščavi blizu mesta Mokka v Arabiji. Vsled lakote je kn 
hal zrna nekega grma, ki je tamkaj divji rastel, ter f 
pil tisto vodo. Dva prijatelja sta ga obiskala, pila s* 
tudi tisto vodo ter sta ozdravila. Šeik mesta Mokke j 
najditelja kave zelo odlikoval. Od tistega časa se pij1 

zdaj tako imenitna kava. Leta 1554 so se ustanovil 
prve kavarne v Carigradu, leta 1683 pa na Dunaju. 

Kdaj so začeli nosljati ali «šnofati?« Veliki ven 
sultana Ibrahiina, Kara Mustafa, je bil zelo strog mm 
Strogo je prepovedal, da nihče ne sme kaditi tobak« 
Ker pa Turki tobaka niso več mogli pogrešati, so začffl 
«šnofati.« 

Za Katoliški tiskovni dom v Mariboru je darovi 
«vpokojen župnik« 400 K. Hvala prisrčna! 

Priporočilo! Ivan Rebolj, orglarski mojster v M*j 
riboru, Vodnikov trg št. 3, je mesca julija t. 1. v župl 
cerkvi v Cirkovcah tamošnje orgle, ki so bile v vš*| 
spremenib zelo razglašene ter pnevmatika pokvarjen* 
popravil tako temeljito in strokovnjaško, da se ga k*j 
slovenskega umetnika v tej stroki najtopleje pripor*] 
ča vsem župnijskim uradom. — A. Raušl, župnik; ĵ 
Plohi, organist. 



Opozarjamo na oglas «Prve hrvatske štedionice v 
Zagrebu«, ki je dne 19. junija t. 1. otvorila svojo podruž 
flico v Mariboru, Gosposka ulica 24. Ta denarni zavod 
je bil ustanovljen leta 1846, šteje okrog 40 podružnic 
i nznaša stanje vlog tega denarnega zavoda 2 in pol mi 
Jijardi kron, in je v celi Srednji Evropi eden največjih 
denarnih zavodov. 

Občni zbor Mariborske gasilske župe (Jugoslovanska 
gasilska zveza) in velika ljudska veselica na čast došlih 
delegatov in gostov se vrši v nedeljo, dne 6. avgusta na 
vrtu gostilne Rojko na Spodnjem Pobrežju pri Mariboru. 
Zunanje požarne hrambe imajo na južni železnici polovič
no vožnjo. Iz Maribora avtomobilska zveza na veselični 
•rostor. Svira vojaška godba in sodeluje pevsko društvo 
»Zarjac na Pobrežju. Občni zbor in pohod po m'estu se vr


